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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Όταν το παιδί συμπεριφέρεται συνεχώς με τρόπο που ενοχλεί και 
προβληματίζει, αισθανόμαστε απογοήτευση, κούραση, ακόμα και θυ-
μό. Τα αρνητικά αυτά συναισθήματα είναι πολύ δύσκολο –αν όχι αδύ-
νατον– να μην τα εκδηλώσουμε κάποια στιγμή, είτε είμαστε οι γονείς 
του παιδιού είτε οι δάσκαλοί του.

Γονείς απογοητευμένοι και γεμάτοι ενοχές (δικαίως ή αδίκως) ανα-
ζητούν τρόπους να βοηθήσουν το παιδί και την οικογένειά τους.

Δάσκαλοι κουρασμένοι ψάχνουν με επιμονή κάθε πηγή από την 
οποία μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες και να αποκτήσουν γνώ-
σεις και δεξιότητες για να βοηθήσουν έναν μαθητή αλλά και ολόκληρη 
τη σχολική τάξη.

Ανάμεσα σε αυτά, το ακανθώδες ζήτημα της συνεργασίας του γο-
νιού με τον δάσκαλο. Γονείς με πλησιάζουν ανήσυχοι, διότι φοβούνται 
ότι το παιδί τους δεν αντιμετωπίζεται σωστά από τον δάσκαλο. Δά-
σκαλοι παραπονούνται ότι οι γονείς δεν συνεργάζονται, κάποιοι μάλι-
στα παρεμβαίνουν ακόμα και στο παιδαγωγικό τους έργο, και κάποιες 
φορές τούς ακυρώνουν μπροστά στα μάτια των μαθητών τους.

Από την πείρα μου οφείλω να ομολογήσω ότι και οι δύο πλευρές 
έχουν δίκιο. Έχω συναντήσει γονείς οι οποίοι είτε δεν μπορούν (π.χ. 
λόγω φόρτου εργασίας ή και άγνοιας) είτε δεν θέλουν να συνεργα-
στούν (π.χ. επειδή αρνούνται ότι το παιδί τους θέλει ειδική βοήθεια), 
και πιστεύουν ότι μόνο ο δάσκαλος ξέρει και μπορεί να συνδράμει 
στο πρόβλημα του παιδιού. 
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Υπάρχουν επίσης δάσκαλοι οι οποίοι δεν διαθέτουν ούτε τις απα-
ραίτητες γνώσεις ούτε τον απαραίτητο εξοπλισμό. Τα παραπάνω, σε 
συνδυασμό με την αδυναμία τους, λόγω φόρτου εργασίας, να αυτε-
νεργήσουν και να ασχοληθούν λίγο περισσότερο με το παιδί, τους 
οδηγούν στην, κατά την άποψή μου, λανθασμένη πεποίθηση «εγώ 
δεν μπορώ να κάνω κάτι, το παιδί χρειάζεται τη βοήθεια ειδικού».

Ως ψυχολόγος και καθηγήτρια ψυχολογίας στο Παιδαγωγικό Τμή-
μα Προσχολικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας για πολ-
λά χρόνια, ήρθα άπειρες φορές αντιμέτωπη με αυτό το ζήτημα και 
πάντα σκεφτόμουν ότι ένα σχετικό βιβλίο θα μπορούσε να βοηθήσει 
τους γονείς και τους δασκάλους. Αλλά τι βιβλίο; Η εκδοτική αγορά 
κατακλύζεται από τέτοια βιβλία. Με πολλές θεωρίες επί θεωριών και 
ακόμα περισσότερες συμβουλές επί συμβουλών.

Αυτή η σκέψη για το βιβλίο δεν έφυγε ποτέ από το μυαλό μου. 
Έπρεπε όμως να είναι ένα βιβλίο απλό, πρακτικό και μαζί ευχάριστο, 
το οποίο θα έβλεπε και τις δύο όψεις του νομίσματος που λέγεται «δύ-
σκολο παιδί», δηλαδή και τις προβληματικές και τις καλές πλευρές 
του, τα ταλέντα και τις κλίσεις του. Κάτι που να είναι πιο κοντά στην 
πραγματικότητα – τόσο τη σοβαρή όσο και την αστεία της πλευρά.

Η ευκαιρία αυτή μου δόθηκε μετά από πολλά χρόνια, όταν συνερ-
γάστηκα με μια ομάδα νέων και πολύ αξιόλογων εκπαιδευτικών που 
είχαν πάντα να διηγηθούν μια... περιπέτεια με πρωταγωνιστή κάποιον 
δύσκολο μαθητή τους. Η αφήγηση των περιστατικών τους ήταν ζω-
ντανή, συχνά αστεία, και πρόδιδε την αγάπη και την ειλικρινή τους 
έγνοια για τους μαθητές τους. Μεγάλος ήταν επίσης ο προβληματι-
σμός τους, αλλά και αξιοθαύμαστη η ευρηματικότητά τους.

Μαζί συμφωνήσαμε να «στρωθούμε» στη δουλειά και να μετατρέ-
ψουμε τις αφηγήσεις τους σε γραπτό λόγο. Μας πήρε αρκετό καιρό 
και πολλή προσπάθεια για να τα καταφέρουμε, είχαμε όμως πάντα 
χαρά, ενθουσιασμό και πάνω απ’ όλα πολλή αγάπη για το παιδί. 

Αγαπητές μου, σας ευχαριστώ πολύ για τη ζωντάνια και τον ενθου-
σιασμό που δείξατε καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεργασίας μας.

Το βιβλίο αυτό πάντως δεν θα γινόταν πραγματικότητα χωρίς την 
εμπιστοσύνη που μου έδειξε ο εκδότης του βιβλίου και καλός φίλος,  
Παύλος Παπαχριστοφίλου. Του οφείλω ένα θερμό ευχαριστώ.
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Η Χρύσα Ξενάκη υπήρξε ο σταθερός στύλος της προσπάθειας στα 
δύσκολα και στα ακόμα πιο… δύσκολα. Υποστηρικτική και ενθαρρυ-
ντική, όπως πάντα. Με την έμπειρη ματιά της «χτένισε» το κείμενο ξα-
νά και ξανά παρά τον φόρτο εργασίας της... Ευχαριστώ, Χρύσα μου. 
Προσβλέπω και σε επόμενες συνεργασίες.

Μαρία Ζαφειροπούλου,
Χανιά, 23 Σεπτεμβρίου 2018



Εισαγωγή
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* Μήπως είστε γονείς ενός παιδιού που: 

•      Η ανατροφή του σας δυσκολεύει και σας κάνει να νιώθετε 
ανεπαρκείς ή ένοχοι;

•     Δεν μπορείτε να κατανοήσετε τη συμπεριφορά του;

•     Βρίσκεστε συχνά σε διαμάχη μαζί του;

•       Η συμπεριφορά του επηρεάζει τον γάμο ή την οικογενειακή 
σας ζωή;

•     Έχει προβλήματα στο σχολείο του;

*  Μήπως είστε εκπαιδευτικοί που στην τάξη σας έχετε μαθητή ή 
μαθήτρια που:

•     Σας κάνει την τάξη άνω-κάτω;

•     Φοβάστε μήπως τραυματίσει κάποιο συμμαθητή του;

•       Εκνευρίζει τους συμμαθητές του ή γίνεται ο κλόουν της τάξης;

•     Είναι αγενής και απαξιωτικός/ή;

•     Αγνοεί κανόνες και βασικές αρχές της τάξης;

•      Δεν ανέχεται την ήττα και την αποτυχία ή θέλει να είναι πάντα 
αρχηγός;

Χιλιοειπωμένες διαπιστώσεις, κοινοί προβληματισμοί και πολύ συνη-
θισμένα παράπονα γονιών και εκπαιδευτικών, που οφείλονται στην 
απογοήτευση και την κούραση που νιώθουν βλέποντας τις προσπά-
θειές τους να αποτυγχάνουν και τις καλές τους προθέσεις να καταπο-
ντίζονται.

Ξεκινώντας από το «δύσκολο» παιδί στο σπίτι (με το τι συμβαίνει 
στο σχολείο θα ασχοληθούμε παρακάτω), ένα από τα συχνότερα πα-
ράπονα των μητέρων είναι ότι τους κουράζει, τους στενοχωρεί, συχνά 
τους εξουθενώνει και τους απελπίζει, ενώ όσο κι αν προσπαθούν, δεν 
μπορούν να το καταλάβουν.

Εισαγωγή
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➦ Δεν ξέρω τι να κάνω και πώς να του φερθώ. Δεν ξέρω τι θέλει 
από μένα. Είναι δύσκολο παιδί... 

➦ Δεν μπορεί να συγκεντρώσει την προσοχή του για λίγο, άσε 
που είναι αφύσικα κινητικό. 

➦  Είναι ανυπάκουο, προκλητικό και δεν συνεργάζεται. Αγνοεί 
κάθε προσπάθεια πειθαρχίας και δεν φοβάται τις συνέπειες 
των πράξεών του. 

➦  Είναι ανάγωγο, χρησιμοποιεί ακατάλληλο λεξιλόγιο και 
δεν σέβεται κανένα. 

➦ Θυμώνει εύκολα και ξεσπάει. 
➦ Εκδηλώνει βίαιη συμπεριφορά.

Δυστυχώς, το να μεγαλώνει κανείς ένα «δύσκολο» παιδί είναι ένα επί-
πονο έργο, ειδικά όταν δεν έχει στη διάθεσή του τα κατάλληλα «εργα-
λεία». Γι’ αυτό και οι γονείς ενός «δύσκολου» παιδιού νιώθουν συχνά 
ανεπαρκείς, ένοχοι και θυμωμένοι. Αυτό αναπόφευκτα καταλήγει σε 
μια αναποτελεσματική σχέση με το παιδί τους, η οποία συνήθως επη-
ρεάζει το ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον και προκαλεί αναστά-
τωση, διαφωνίες, συγκρούσεις, προβλήματα με τα αδέλφια, αλλά και 
συναισθηματικά προβλήματα στα μέλη της οικογένειας.

Υπάρχουν λύσεις;

➦  Με τη σωστή και έγκαιρη διαχείριση, τα «δύσκολα» παιδιά 
μπορούν να αλλάξουν, να βελτιωθούν και να εξελιχθούν σε 
ενδιαφέροντα και δημιουργικά άτομα.

➦  Τα «δύσκολα» παιδιά έχουν ανάγκη από ένα υγιές και σταθερό 
περιβάλλον, στο οποίο τα μέλη της οικογένειας είναι δεμένα 
μεταξύ τους, επικοινωνούν και αλληλοϋποστηρίζονται. 

➦  Η θετική αντιμετώπιση των «δύσκολων» παιδιών ολοκλη-
ρώνεται με την κατάλληλη υποστήριξη του σχολείου και 
του άμεσου κοινωνικού περιβάλλοντος.

Τα «δύσκολα» παιδιά διαφέρουν πολύ μεταξύ τους, ακόμα και 
όταν πρόκειται για μέλη της ίδιας οικογένειας.
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Ο ρόλος της ιδιοσυγκρασίας

Θα ξεκινήσουμε με κάτι θετικό και ελπιδοφόρο, το οποίο πρέπει να 
γνωρίζουν όλοι οι γονείς που συναντούν δυσκολίες στην ανατροφή 
των παιδιών τους: τα «δύσκολα» παιδιά είναι στην πλειονότητά τους 
φυσιολογικά, έχουν δηλαδή τη συνηθισμένη, τυπική ανάπτυξη. Δεν 
αντιμετωπίζουν νοητικά προβλήματα, δεν είναι συναισθηματικά δια-
ταραγμένα και ο εγκέφαλος τους λειτουργεί απόλυτα ομαλά. Μπορεί 
να είναι «δύσκολα», αλλά αυτή η συμπεριφορά τους δεν έχει να κάνει 
με κάποιο οργανικό ή ψυχολογικό έλλειμμα.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα προβλήματα που το «δύσκο-
λο» παιδί δημιουργεί με τη συμπεριφορά του οφείλονται στην ιδιοσυ-
γκρασία του. Η ιδιοσυγκρασία είναι μια συνηθισμένη γενεσιουργός 
αιτία που ένα παιδί είναι «δύσκολο». 

Τι ακριβώς είναι η ιδιοσυγκρασία; 

Σύμφωνα με έναν επιστημονικό ορισμό που διατύπωσε ο καθηγητής 
Bates το 1987, «ιδιοσυγκρασία» είναι οι βιολογικές ατομικές διαφορές 
στη συμπεριφορά, που είναι παρούσες σχεδόν από τη γέννηση του 
παιδιού και παραμένουν σχετικά σταθερές στις διάφορες καταστά-
σεις και στην πορεία του χρόνου. 

Με πιο απλά λόγια, «ιδιοσυγκρασία» είναι το στυλ συμπεριφοράς 
και ο χαρακτηριστικός τρόπος αντίδρασης ενός ατόμου σε διάφορες 
καταστάσεις. Εμφανίζεται από τα πρώτα χρόνια (ή και μήνες ακόμα) 
της ζωής του παιδιού. Όλοι ερχόμαστε στη ζωή με ορισμένα ιδιοσυ-
γκρασιακά χαρακτηριστικά, τα οποία δεν αποτελούν δική μας επιλο-
γή, αλλά είναι αποτέλεσμα γενετικών-βιολογικών παραγόντων. 

Γνωστοί αναπτυξιακοί ψυχολόγοι, που μελετούν την ιδιοσυγκρα-
σία, έκαναν κάποιες ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις: 

➦ Ορισμένα βρέφη είναι εξαιρετικά ενεργά, κινούν συνεχώς τα 
χέρια, τα πόδια και το στόμα τους.

➦ Άλλα βρέφη είναι ήσυχα. 
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➦ Μερικά βρέφη εξερευνούν το περιβάλλον τους με ανυπομονη-
σία και για μεγάλα χρονικά διαστήματα. 

➦ Άλλα βρέφη δεν το κάνουν αυτό. 
➦ Μερικά βρέφη ανταποκρίνονται θερμά στους ανθρώ-

πους. 
➦ Άλλα πάλι κάνουν φασαρία, γκρινιάζουν και εκνευρί-

ζονται. 

Όλα αυτά τα διαφορετικά στυλ συμπεριφοράς αντιπροσωπεύουν 
την ιδιοσυγκρασία ενός ατόμου. Στην ψυχολογία, «ιδιοσυγκρασία» 
ονομάζονται οι πτυχές της προσωπικότητας του ατόμου που έχουν 
βιολογική προέλευση – δηλαδή οι πτυχές που είναι έμφυτες, και όχι 
αποτέλεσμα μάθησης.

Η ιδιοσυγκρασία των παιδιών

Η ευκολία με την οποία ένα παιδί προσαρμόζεται στο περιβάλλον του 
επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από την ιδιοσυγκρασία του, δηλαδή 
από την προσαρμοστικότητά του (από το αν και πόσο εύκολα προ-
σαρμόζεται στο περιβάλλον του) και από το συναισθηματικό του στυλ 
(από το πώς αισθάνεται και εκφράζει τα συναισθήματά του). 

Ήδη από τα πρώτα χρόνια της ζωής, η ιδιοσυγκρασία ενός παι-
διού αρχίζει να επηρεάζεται από τις εμπειρίες και τις αλληλεπιδράσεις 
που αυτό έχει με άλλους ανθρώπους και με το περιβάλλον, και από 
την κατάσταση της υγείας του.

Στο παιδί σχολικής ηλικίας η ιδιοσυγκρασία αποκτά πλέον συγκε-
κριμένη μορφή, είναι αρκετά εμφανής σε όσους το γνωρίζουν και δεν 
μπορεί να αλλάξει σε μεγάλο βαθμό στο μέλλον. 

Η ιδιοσυγκρασία του παιδιού δεν έχει καμιά σχέση με τους γονείς 
του και την ανατροφή που του δίνουν. Παρ’ όλα αυτά, η προσαρ-

Μιλάμε λοιπόν για μια έμφυτη ποιότητα, για μια ποιότητα με 
την οποία γεννιέται το παιδί.



Eiσαγωγη 21

μογή της συμπεριφοράς ενός παιδιού σχολικής ηλικίας εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από την αλληλεπίδραση της δικής του ιδιοσυγκρασίας 
με την ιδιοσυγκρασία των γονέων του, καθώς και από τον τρόπο που 
οι άλλοι ανταποκρίνονται σε αυτό – από το πόσο άνετα το παιδί προ-
σαρμόζεται στο περιβάλλον του και στους ανθρώπους γύρω του.

Όταν η ιδιοσυγκρασία του παιδιού δεν ταιριάζει με αυτές των άλ-
λων μελών της οικογένειας, οι προκλήσεις και οι δυσκολίες αυξάνονται 
για όλους σε μεγάλο βαθμό. Αν όμως οι γονείς γνωρίζουν κάποια από 
τα χαρακτηριστικά της ιδιοσυγκρασίας του παιδιού τους, μπορούν να 
το καταλάβουν καλύτερα, να εκτιμήσουν τη μοναδικότητά του και να 
λύσουν προβλήματα που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε παρανοή-
σεις και συγκρούσεις.

Υπάρχουν τουλάχιστον εννέα κύρια στοιχεία τα οποία προσδιορί-
ζουν την ιδιοσυγκρασία ενός παιδιού:

•	 	Επίπεδο δραστηριότητας: Το επίπεδο της σωματικής δρα-
στηριότητας, της κίνησης, της ανησυχίας ή της εχθρικής συ-
μπεριφοράς που εκδηλώνει ένα παιδί στην καθημερινότητά 
του (και που μπορεί να επηρεάσει επίσης τον ύπνο του).

•	 	Ρυθμός ή κανονικότητα: Η παρουσία ή απουσία ενός κα-
νονικού ρυθμού στις βασικές λειτουργίες του οργανισμού, 
όπως η όρεξη, οι συνήθειες του ύπνου και οι λειτουργίες 
του εντέρου.

•	 	Προσέγγιση και απόσυρση: Ο τρόπος με τον οποίο ένα 
παιδί ανταποκρίνεται για πρώτη φορά σε ένα νέο ερέθισμα 
(άμεση και τολμηρή προσέγγιση ή αργή και διστακτική), 
είτε αυτό είναι άνθρωποι, καταστάσεις, τόποι, τρόφιμα, αλ-
λαγές στις ρουτίνες ή διάφορες μεταβάσεις.

•	 	Προσαρμοστικότητα: Ο βαθμός ευκολίας ή δυσκολίας με 
την οποία το παιδί προσαρμόζεται στην αλλαγή ή σε μια 
νέα κατάσταση, και το πόσο καλά μπορεί να μεταβάλει την 
αντίδρασή του.

•	 	Ένταση: Η ενέργεια με την οποία ένα παιδί ανταποκρίνεται 
σε μια κατάσταση, θετική ή αρνητική.
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•	 	Διάθεση: Η διάθεση, θετική ή αρνητική, και ο βαθμός ευχα-
ρίστησης ή εχθρικότητας στα λόγια και στις συμπεριφορές 
ενός παιδιού.

•	 	Προσοχή: Η ικανότητα συγκέντρωσης ή παραμονής σε μια 
εργασία, με ή χωρίς διάσπαση της προσοχής.

•	 	Διασπαστικότητα: Η ευκολία με την οποία ένα παιδί μπορεί 
να αποσπαστεί από μια εργασία εξαιτίας περιβαλλοντικών 
(συνήθως οπτικών ή ακουστικών) ερεθισμάτων.

•	 	Επίπεδο διέγερσης: Η ποσότητα διέγερσης που απαιτείται 
για να ανταποκριθεί ένα παιδί: μερικά παιδιά ανταποκρίνο-
νται και στην παραμικρή διέγερση, ενώ άλλα χρειάζονται 
υψηλή διέγερση.

«Εύκολα», «δύσκολα», «αργά» παιδιά  
και η ιδιοσυγκρασία τους 

Όπως διαπιστώνουμε στην καθημερινή μας ζωή, αλλά και όπως δεί-
χνουν κάποιες επιστημονικές μελέτες, μερικά παιδιά είναι «εύκολα» 
στο μεγάλωμά τους. Αυτό σημαίνει ότι είναι προβλέψιμα, ήρεμα και 
δέχονται τις περισσότερες νέες εμπειρίες με θετικό τρόπο. Άλλα παι-
διά πάλι είναι πιο «δύσκολα», καθώς δεν είναι σε θέση να διαχειρίζο-
νται τα συναισθήματά τους και να τα εκφράζουν εύκολα και με αποδε-
κτό τρόπο. Επιπλέον, κανένα παιδί δεν συμπεριφέρεται με παρόμοιο 
τρόπο όλη την ώρα, αλλά έχει έναν δικό του συνηθισμένο τύπο αντι-
δράσεων.

Κάθε παιδί λοιπόν εκδηλώνει τα ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά 
του με τον δικό του τρόπο. Όλα τα παιδιά όμως μπορούν να τοποθε-
τηθούν σε μία από τρεις ευρείες και κάπως χαλαρά καθορισμένες κα-
τηγορίες: στο «εύκολο», στο «αργό» ή ντροπαλό, και στο «δύσκολο» ή 
προκλητικό παιδί. 

Πολλοί ψυχίατροι έχουν υποστηρίξει ότι το «εύκολο», το «δύσκολο» 
και το «αργό» παιδί είναι οι τρεις βασικοί τύποι ή ομάδες ιδιοσυγκρα-
σίας.
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